

Ф.3.3.

Секретно.

экз. №

4. Литовский
Совет
13/5ВЫЯВЛЕНИЕ И ПРЕСЕЧЕНИЕ ВРАЖДЕБНОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БУРЖУАЗНЫХ НАЦИОНАЛИСТОВ

Агентурно-оперативная работа по выявлению и пресечению враждебной деятельности буржуазных националистов Комитетом госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР в истекшем 1963 году строилась в соответствии с указаниями ЦК КПСС, ЦК КП Литвы и требованиями руководящих приказов КГБ при СМ Союза ССР, с учетом замечаний бригады КГБ Союза ССР от апреля 1963 года и оперативной обстановки в республике.

В борьбе с буржуазным национализмом чекисты республики руководствовались оценкой национализма и требованиями о необходимости борьбы с ним, которые записаны в Программе КПСС. В этом важнейшем документе нашего времени сказано, что национализм есть "основное политическое и идеологическое оружие, которое используется международной реакцией и остатками внутренних реакционных сил и что партия и впредь будет настойчиво бороться против реакционной идеологии буржуазного -

национализма", что необходимо "вести непримиримую борьбу против проявлений и пережитков всякого национализма и шовинизма, против тенденций к национальной ограниченности и исключительности". В решении этой задачи, имеющей в период строительства коммунистического общества исключительно важное значение, чекисты могут и обязаны принять самое активное участие.

Буржуазные националисты

~~Организованное националистическое подполье и его
воздушные базы в Литве не предотвратил
из-за Организованного сопротивления в 1959 году, а
в последующие годы ликвидированы и последние белдитские группы.~~

Однако в республике еще имеются остатки ~~литовских~~
~~шведских, польских, еврейских и белорусских~~
буржуазных националистов, которые от своих враждебных позиций
и целей не отказались.

К ним относятся:

Прежде всего, открытые националисты в лице видных в прошлом идеологов и активных деятелей буржуазных политических партий, крупных чиновников государственного аппарата буржуазной Литвы, бывших главарей и активных участников националистических организаций и вооруженных банд, которые известны окружению, как убежденные националисты и сами этого не скрывают.

Во-вторых, это скрытые националисты, как реакционные католические ксендзы и другие националистически настроенные клерикалы, неравнодушие участники националистических организаций и банд, пролезшие в различные места на работу и

3.

там замаскировавшиеся, а также отдельные, не освободившиеся от националистической идеологии лица среди интеллигенции. Они скрывают свое подлинное политическое лицо, а в действительности придерживаются националистических взглядов, стоят на враждебных советскому строю позициях и являются сознательными носителями национализма.

Огромные успехи Советского Союза в строительстве коммунизма, в результате которых произошли глубокие изменения в политической, экономической и культурной жизни литовского народа сильно подорвали позиции буржуа^{заных} националистов, сузили сферу их влияния. Националистические элементы поняли бесперспективность открытой борьбы с Советской властью и, приспосабливаясь к новым условиям, стали менять свою тактику, формы и методы враждебной работы.

Многие опытные националисты, прежде всего из числа бывших лидеров и активных деятелей буржуа^{заных} политпартий, крупных чиновников государственного аппарата буржуазной Литвы как ЦЕСЯВИЧЮС, ТОЛЮШИС, БРУНОС, ПЕТРАУСКАС, КЕЛИОТИС, НАСЯВИЧЮС и другие, оставаясь на враждебных советскому строю позициях, придерживаются так называемой "тактики сохранения сил". Не прибегая к организованным формам борьбы, они стремятся сохранить контакты со своими единомышленниками и пытаются оказывать на свое окружение враждебное влияние. Поддерживают связи с проживающими за границей реакционными эмигрантами, от которых получают материальную и моральную поддержку в виде идеологически вредной литературы, письменных советов и ~~вещебных~~ посылок.

В отдельных случаях в таких письмах передаются враждебные установки. Например, из перехваченного нами документа в адрес разрабатывающего националиста КЕЛИОТИСА видно, что участники антисоветских эмигрантских организаций пытаются давать указания своим связям в республике готовить антисоветские литературные и мемуарные сочинения для "лучших" времен, а некоторые из них недогально пересылать за границу, где они могут быть изданы под псевдонимом.

Некоторые из них ТОЛЮШИС, ЦЕСЯВИЧЮС и другие, стремясь сохранить свое влияние на окружение, стали блокировать с реакционной частью духовенства и посещать костел. По их мнению религия и костел теперь являются единственной крепостью "против русификации Литвы" и проводником националистических идей. С другой стороны реакционное католическое духовенство ~~созидали с старой лозунгом "богу и родине"~~ ~~насторожено и пугунчиво~~, продолжает ~~распространять за~~ католическую церковь, как ~~на~~ "единственную крепость ~~против русификации~~". Многие ксендзы, ~~даже из числа~~ ~~закоренелых~~ ~~реакционеров~~ ~~ныне~~ ~~сейчас~~ ~~занимаются~~ ~~"политикой", но это в то время~~ внимательно следят за внутренней и внешней политикой Советского правительства и при первой возможности в узком кругу комментируют происходящие события во враждебном националистическом духе. Лидер реакционной части католического духовенства епископ СТЕПОНАВИЧЮС дает следующую оценку современному положению церкви и религии:

"Русские всю Литву уже поработили, осталась только церковь. Везде насовали русских, создали колхозы, отобрали от людей землю и пустили нищими. Ничего литовского не осталось. Везде говорят по-русски, литовский язык искашен. ~~Также существует письмо~~. Сейчас наши дети ничего не знают о прошлом Литвы".

Однако, как и бывшие в прошлом активные члены буржуазных политпартий Литвы, реакционное духовенство сознает бессмысличество организованной формы борьбы. Говоря о методах борьбы с Советской властью, разрабатываемый Каунасским аппаратом КГБ, возвратившийся из заключения ксендз ФАБИЯНСКАС высказался:

"Листовками можно облепить танки, но от этого Советская власть не будет слабее".

За последнее время стали распространяться различные брошюры, написанные на пишущих машинках, в которых наряду с религиозным дурманом протаскиваются националистические *тенденции*.

В новых условиях националисты, типа ПАУЛАЙТИСА, ГАЯУСКАСА, АРДЮНАСА, РАЗАУСКАСА, ЭНДРЮКАЙТИСА и подобные им изучили ошибки и просчеты в прошлом, изыскивают новые формы и методы для борьбы с Советской властью.

Один из активных националистов в реферате "При каких международных событиях литовский народ может возвратить свободу" пишет:

"Партизанская война, не достигнув своей основной цели, наглядно показала, что такое средство, борьбы является не подходящим. Нужно приспосабливаться к условиям и продолжать борьбу новыми методами..."

Тerror, несознательное, стихийное проявление силы - сегодня должны исчезнуть из тактики нашей борьбы...

Против коммунистической идеологии мы должны пустить свое оружие - идеологию своей нации".

Кроме того из анализа имеющихся материалов следует, что буржуазные националисты после разгрома контрреволюции в Венгрии, ростом колониальной освободительной борьбы в Африке, Латино-Американских странах, в том числе победы революции на Кубе, пришли к выводу, что расчитывать на вооруженный конфликт между лагерем империализма и социализма в ближайшее время ~~бесмысленно~~, а поэтому борьба с Советской властью в организованных формах бесплодна и приведет лишь к потере националистических кадров. В связи с этим мнение националистов по этому вопросу агент "РУТА" обобщил следующим образом:

"...Время показало, что в борьбе с советскими органами госбезопасности почти нельзя найти таких совершенных форм, которые не позволили бы разоблачить сколько-нибудь чувствительной организации. Факт разоблачения любой антисоветской организации крепко действует на психику членов еще не разоблаченной организации. Постепенно это воздействие становится болезнью страха и недоверия, которая доводит

до того, что какой-либо участник не выдержав этого психического давления и сам выдает организацию, желая спасти себя...»

Трезво оценив окружающую среду и причины провала ранее существовавших организаций, националисты, можно сказать, пришли к выводу - организовать антикоммунистическую деятельность без организации...»¹³

Что из себя представляет эта "организация без организации" нетрудно определить из действий наиболее опытных националистов. Продолжая оставаться на враждебных позициях, такие как БУРОКАС, ЖИЛИНСКАС, КЮКШТА и некоторые другие срывают ся общаться между собой, налаживают связь с солагерниками и однодельцами, используя для встреч различные благовидные предлоги (дни праздников, семейных юбилеев и т.п.), и тем самым стараются поддерживать у единомышленников "чувство локтя", "дух верности", оказывают друг другу материальную помощь. В тоже время изучают новых людей и пытаются обрабатывать отдельных из них в националистическом духе, расчитывая при осложнении международной обстановки привлечь их к активной борьбе против Советской власти.

В октябре-ноябре прошлого года в связи с проводимыми мероприятиями по экономии расходования хлебопродуктов националистические элементы распространяли различного рода панические слухи и допускали охаивание политики КПСС и Советского правительства, в вопросах оказания экономической помощи социалистическим и слабо развитым странам.

9

71

Такое использование националистами малейших недостатков в хозяйственной и культурной жизни преследует цель подрывать веру в социалистический строй, коммунистическое мировоззрение, отравлять ядом буржуазного национализма политически незрелых и неустойчивых людей.

Националисты не оставляют без внимания живучесть мелкобуржуазных, частнособственных тенденций у людей и рекомендуют их всячески поддерживать и развивать, как средство противодействия коллективизму, социалистическому отношению к собственности и труду. Они же распространяют клеветнические измышления, сочиняют и распространяют разные анекдоты, направленные на дискредитирование советской действительности и идей коммунизма. При этом необходимо подчеркнуть, что националисты вовсе не отказались еще от организованной формы борьбы. Отдельные наиболее злобные с авантюристическими наклонностями враги, как БУРОКАС, ЖИЛИНСКАС, КЮКШТА, вынашивают намерения организоваться для борьбы с Советской властью.

В последнее время отмечаются случаи, когда некоторые националисты не будучи завербованными разведками противника добровольно собирают шпионскую и клеветническую информацию для передачи за границу, рассматривая это, как форму враждебной работы против Советского государства, о чем свидетельствуют реализованные дела на КАВАЛЯУСКАСА и СТЕПОНАЙТИСА, а также полученные материалы на разрабатываемых учителя ЯУГУ, ксендза НИКШУСА и других.

Острие идеологического оружия противника направ-
~~оуделаны политическим начальством и учёными~~
 лено на интеллигенцию и молодёжь нашей республики. Идеологии
 империализма и их прислужники в лице буржуазных национа-
 листов хотят, чтобы наши интеллигенции отошла от активного
 строительства коммунизма.

~~другие враждебные элементы~~
 С этой целью наиболее опытные националисты
~~вблизи отдельных небольших групп интеллигенции и~~
 пытаются вблизи отдельных небольших групп интеллигенции и
 молодёжи протаскивать националистические тенденции, вредные
 концепции буржуазного Запада в вопросах литературы и
 искусства, с враждебных позиций истолковывать политику и
 мероприятия партии и правительства, ставить под сомнение
 выполнение программы КПСС.

Интеллигенция республики твердо стоит на марксистско-ленинских позициях, правильно понимает поставленные
 партией и правительством задачи в области идеологии и при-
 нимает активное участие в мероприятиях по их выполнению,
 вкладывая свой творческий труд в дело коммунистического
 строительства.

Однако среди интеллигенции республики имеются
 отдельные лица, глубоко не осознавшие и не понявшие нового
 социалистического этапа в жизни литовского народа и про-
 должающие считать себя единственными хранителями националь-
 ных традиций и культуры.

Отдельные лица из числа научной интеллигенции
 лишь приспособились к советской действительности, однако в
 силу своей политической ограниченности и остатков буржуаз-
 ной идеологии стремятся в своих трудах умышленно обойти

политически острые вопросы, преклоняются перед буржуазной наукой и культурой, в близком кругу своих знакомых рекомендуют не подвергать критике реакционные концепции и их авторов.

У некоторых лиц из числа интеллигенции республики, в том числе творческой, под влиянием буржуазной идеологии Запада отмечались беспринципное и примиренческое отношение к различным нездоровым и идеально вредным течениям в творчестве уступки лженоваторским приемам и формам изображения. На почве идеологических заблуждений отдельные творческие работники (писатели Р.ЛАНКАУСКАС и ДАУТАРТАС, художники КИСАРАУСКАСЫ) в своем творчестве проявляли элементы формализма.

Однако после встреч с руководителями партии и правительства, совещаний деятелей литературы и искусства, а также осуждения формализма в корне улучшилась обстановка среди творческой интеллигенции республики.

Творческие работники сделали для себя правильные выводы из идейных ошибок и заблуждений, отдельных своих коллег и проводят в жизнь принципы о партийности и щейности советской литературы и искусства. Лишь отдельные из них, как подвергшиеся критике писатели ЛАНКАУСКАС, ДАУТАРТАС, БАЛТРУНАС, художники КИСАРАУСКАСЫ ^{свои} ~~и другие~~ хотят признать свои ошибки, считая, что они незаслуженно преследуются и пытаются найти сочувствие у остальных, стоящих не на партийных позициях людей.

12

74

С другой стороны, националистически настроенные лица, стараются расхваливать и выдать их за наиболее талантливых творческих работников, за что их якобы и "преследуют". Более того, антисоветские и националистические элементы пытаются оказать на них свое влияние. С этой целью они сочинили и нелегально распространяют реферат т.н. "Объективной критики" под названием "Новаторство и действительность", где содержится восхваление и защита явно безидеиного романа Р.ЛАНКАУСКАСА "Мост в море". В этом сочинении в частности сказано:

"...Когда у нас критика начинает оханывать какое-нибудь художественное произведение, значит, его нельзя вставить в рамки официально созданного эталона по изображению действительности/значит, оно является дискуссионным, следовательно интересным. Точно такое впечатление создается, когда поощренный критикой прочитаешь роман Р.ЛАНКАУСКАСА "Мост в море".

Борьба партии против вредных течений в нашей литературе и искусстве вызвала бурную реакцию среди зарубежных националистов. Осуждение формализма и абстракционизма в нашей литературе и искусстве они истолковывают как зажим свободы творчества в нашей стране. При этом они усиленно пропагандируют абстракционизм и формализм в качестве новейших достижений творческой мысли и пытаются доказать, что реалистическая литература и искусство уже устарели и являются тормозом дальнейшего развития.

- 13 -

В последнее время в реакционных эмигрантских газетах и журналах "рецензировано" ряд произведений литовских писателей, в том числе газетой "Драугас" от 8 мая 1963г. книга МЕЖЕЛАЙТИСА "Человек". В этой "рецензии" её автор пытается доказать, что в книге "Человек" имеются элементы буржуазных идей, якобы удачно "затушованных" автором. Такими "рецензиями" националисты стараются показать наших писателей и художников, как несогласных с линией партии по вопросам литературы и искусства, но "вынужденных" писать на темы современности под давлением.

Наряду с этим, главари эмигрантских, антисоветских организаций, в частности РАСТЯНИС, сочиняют и публикуют в реакционных газетах статьи, в которых пытаются облизь грязью первых литовских советских писателей, в том числе Людаса ГИРУ, Пятраса ЦВИРКУ, Саломею НЕРИС и других.

Некоторые лица из числа профессорско-преподавательского состава учебных заведений, особенно среди старой интеллигенции, не ставят перед собой задачи политического воспитания студентов и учащихся, ограничиваясь непосредственным изложением преподаваемых дисциплин без всякой связи с советской действительностью. Со стороны отдельных из них (ИВАНАУСКАС, МАТУЙЗА, ЛАЗАУСКАС и др.) отмечались случаи нездровых суждений, а иногда даже попытки завуалированно пропагандировать буржуазно-националистическую идеологию и тем самым оказывать вредное влияние на учащуюся молодежь.

— 74 —

76

Молодежь республики активно участвует в деле строительства коммунизма и энергично проявляет себя во всех областях жизни. Она остро реагирует и активно дает отпор еще имеющим иногда место в ее среде националистическим проявлениям и борется с ними.

Однако, мы не можем не считаться и с тем, что в результате влияния буржуазной идеологии у некоторых политически незрелых и морально неустойчивых лиц среди молодежи появляются неправильные взгляды на советскую деятельность скептическое отношение к политике партии и советского правительства, отсутствие интереса к участию в общественной жизни, эгоизм, стиляжничество, тунеядство, что во многих случаях порождает безразличное отношение к судьбе Родины и служит основой антиобщественных проявлений и государственных преступлений.

В республике имело место несколько случаев, когда отдельные немногочисленные группы молодежи, попав под влияние буржуазных националистов и реакционного духовенства, допускали идеологически вредные поступки, а иногда становились и на враждебный путь.

Так, под влиянием отсталых взглядов родителей и антисоветских радиопередач учащиеся Плутинской средней школы ^{Калуского р-на} МЕЛДАМИС, ГРУОДИС и КРУНГЛЯВИЧЮС создали антисоветскую группу и пытались изготовить и распространить антисоветские листовки.

Подобный случай выявлен в 1963 г. и в гор. Паневежисе, когда студенты музыкального техникума ВАЙЧУНАС и ВАЙТОШКА пытались создать националистическую группу.

15

В результате враждебного влияния со стороны националистически настроенных родственников и знакомых электрик Клайпедского морского порта СТОНИС Альфонсас, 1944 года рэд. стал на антисоветский путь и создал националистическую группу, в которую вовлек других молодых рабочих КАЙРИСА Йетраса и ГАЛЯЦКАСА Биргяусаса. СТОНИС и КАЙРИС намеревались и готовились распространить антисоветские листовки в гор. Клайпеда.

Увлечение литературой буржуазных ученых и некритическое отношение к различным течениям буржуазной философии способствовало возникновению неправильных взглядов у некоторых студентов Вильнюсского госуниверситета, художественного института и Каунасского политехнического института. В частности, они допускали демагогические рассуждения, сводящиеся к отрицанию принципов социалистического реализма и партийности в литературе и искусстве, к отрицанию необходимости преподавания общественных наук и т.д.

Например, студенты историко-филологического факультета ВГУ МИКАЙЛЕНС, СЕВРЮК и другие в начале 1963г. стали на путь критиканства, выдергивания имеющихся некоторых недостатков в советской действительности, высказывали скептическое отношение к политике нашей партии и намеревались создать группу, с целью проведения враждебной работы.

Выявлен ряд лиц среди молодежи, которые пренебрежительно относятся к общественно полезному труду, допускают аморальные поступки, преклоняются перед буржуазной культурой и образом жизни Запада, охотятся за различными безделушками

иностранных происхождения, стремятся приобрести магнитофонные записи ультрамодернистской музыки, репродукции абстракционистских, а порою и парнографических картинок, которые распространяют среди неустойчивой части молодежи.

Отмечаются факты, когда такие лица стараются завязывать связи с туристами и моряками иностранных судов, прибывающих из капиталистических стран. Причем, общаясь с иностранцами, ведут себя недостойно, создают неправильное представление о нашей молодежи. Отдельные лица в беседах с иностранцами допускают клеветнические измышления на советскую действительность.

Имеются факты, когда в гор. Каунасе отдельные небольшие группы молодежи, в основном избегающие общественно полезного труда, постоянно собираются в молодежном кафе, ведут себя аморально, занимаются критиканством, идеализацией западного образа жизни и культуры. О их политическом лице красноречиво говорит тот факт, что большинство из них придерживаются принципа: "Моя родина там, где мои деньги".

Такие нездоровые и идеологически вредные явления порождают политические заблуждения отдельных молодых людей, и если на них своевременно не реагировать, могут перерасти в националистические и антисоветские проявления.

За истекший год на территории республики националистическими и другими враждебными элементами было совершено ряд открытых антисоветских проявлений: в 9-ти случаях

распространено III экземпляров листовок антисоветского содержания, в 2-х случаях учинено 7 надписей националистического содержания, направлено по почте в адреса государственных учреждений, советского актива и отдельных граждан 23 анонимных письма антисоветского содержания, в том числе 16 писем с угрозами в адрес советско-партийного актива. Кроме того, из хулиганских побуждений сорвано 13 флагов СССР и Литовской ССР. (Лица, сорвавшие флаги, установлены).

Следовательно борьба с остатками буржуазного национализма для чекистов Литвы является не пройденным этапом, а актуальной задачей сегодняшнего дня.

В связи с этим главное внимание и усилия оперативного состава направлялись на недопущение организованной антисоветской деятельности националистических элементов, выявление организаторов групповой враждебной работы и инспириаторов антисоветских проявлений, пресечение их преступной деятельности с тем, чтобы исключить их влияние на политически незрелых лиц. Исходя из этого принимались меры по дальнейшему укреплению агентурного аппарата и улучшению работы с ним. В результате приобретена ценная агентура, из числа бывших политических деятелей буржуазной Литвы, главарей и активных участников подпольных националистических организаций и банд, что расширило и углубило наши возможности знать процессы, происходящие в среде буржуазных националистов и позволило через агентуру снижать их активность.

Несколько укрепился агентурный аппарат среди интеллигенции и молодежи, прежде всего в тех местах, где отмечается

попытки буржуазных националистов использовать лиц, из этого контингента в своих враждебных целях и где были зафиксированы националистические проявления или имеются сигналы об идеологически вредных и нездоровых явлениях. Это позволило глубже изучать и выявлять заслуживающие внимания органов госбезопасности тенденции и процессы среди интеллигенции и молодежи и совместно с партийными органами принимать меры по пресечению враждебной деятельности отдельных националистов на идеологическом фронте.

Осуществлен ряд вербовок среди католического духовенства.

В результате принятых мер стало больше поступать сигналов о современных формах проявления буржуазного национализма и о враждебных намерениях националистических элементов, что в ряде случаев дало возможность своевременно вскрывать и пресекать их аттисоветские замыслы и действия.

В 1963 году разоблачено и за совершенные государственные преступления в установленном законом порядке привлечено к уголовной ответственности 13 националистов, в том числе 6 бывших участников вооруженных банд по послевоенного периода.

Кроме того по переданным нами материалам в органы прокуратуры и милиции привлечено к уголовной ответственности II человек за угрозы партийно-советскому активу, незаконное хранение оружия и активную преступную деятельность в еговистских сектах.

С учетом того, что отбывающие наказание националисты изолированы временно, и чтобы они после выхода на свободу не занялись новыми преступлениями, а приобщились к общественно-полезному труду, совместно с органами Министерства общественного порядка проводится работа по их перевоспитанию.

В истекшем году в Дубравлаг МОП РСФСР, где отбывают наказание литовские националисты, направлялась специальная группа из представителей общественности республики и работников КГБ, которая проводила воспитательную работу среди заключенных. В ИТЛ систематически направляется, издаваемая в Литовской ССР политическая литература, художественные и документальные фильмы местной киностудии, разоблачающие антинародную сущность буржуазного национализма. В результате произведенной работы некоторые заключенные отказались от прежних националистических взглядов, а отдельные из них, по нашему заданию, сами участвуют в мероприятиях по перевоспитанию других заключенных.

У бывших участников вооруженных банд, их пособников и других националистических элементов, а также в тайниках совместно с органами милиции изъято: 6 пулеметов, 12 автоматов, 140 винтовок, 231 пистолет, 66 гранат и свыше 14000 патронов.

Установлено 38 авторов, распространявших в разное время 29 экземпляров антисоветских листовок, 13 угрожающих писем и 52 анонимных письма антисоветского-клеветнического содержания.

Среди молодежи вскрыто в зачаточной стадии 4 националистические и одна ревизионистская группы, все участники которых профилактированы.

Всего по линии работы отдела в республике профилактировано 98 человек, в том числе по делам оперативного учета 32

Профилактические меры применялись в целях предупреждения отдельных преступлений, повышения бдительности трудящихся и полной ликвидации преступности. Роль этой работы особенно возрастает в свете решений Июньского Пленума ЦК КПСС. Особенностью нынешнего этапа профилактической работы является то, что необходимо больше внимания уделять ликвидации преступности в целом: своевременно поправлять человека, скатывающегося на преступный путь, а если по каким-либо причинам преступление не удалось предотвратить, глубоко разобраться почему человек встал на враждебный путь, выяснить причины и результаты доложить партийным органам.

В работе по молодежи, главное внимание уделялось выявлению вредных тенденций и процессов и предупреждению их перерастания в националистические и антисоветские проявления. С этой целью более остро реагировали на сигналы о нездоровых явлениях в отдельных группах молодежи и принимали активные меры к их быстрой проверке, глубокому изучению и устраниению причин, порождающих враждебные проявления среди молодежи.

На основе анализа причин националистических и других нездоровых явлений среди молодежи были информированы партийные и комсомольские органы, совместно с которыми проводятся мероприятия по искоренению этих причин.

Используя полученные материалы об увлечении отдельных групп молодежи стиляжеством, о попытках приобретать и распространять идеально вредные и парнографические произведения и изображения в июне 1963г. в КГБ проведена пресс-конференция, на которой оперативные и руководящие работники Комитета рассказали корреспондентам о некоторых конкретных фактах националистических и других идеологических вредных явлениях среди молодежи и их причинах, а также ознакомили с изъятыми у стиляг атрибутами культуры буржуазного Запада. Затем в республиканской печати были опубликованы статьи, разоблачающие преступную деятельность некоторых стиляг, и мобилизующие общественность на повышение бдительности и борьбу с проявлениями буржуазной идеологии.

В учебных заведениях читались лекции о политической бдительности и проведен ряд бесед с комсомольскими активистами о методах отдельных националистов по использованию во враждебных целях неустойчивых лиц из молодежи и о необходимости усиления идеологической работы среди молодежи.

Активно работали и добились положительных результатов по выявлению и пресечению враждебной деятельности буржуазных националистов, а также по предупреждению идеологически вредных явлений среди интеллигенции и молодежи в истекшем году аппараты уполномоченных КГБ в городах Каунасе, Шяуляй, и особенно в Шилутском районе.

Однако в контрразведывательной работе органов КГБ республики по линии литовских буржуазных националистов продолжают иметь место существенные упущения. Медленно устраняются недостатки, вскрытые бригадой КГБ при СМ СССР в апреле 1963 года.

Агентурное-оперативные мероприятия по многим делам оперативного учета на националистов носят примитивный характер и зачастую сводятся в основном к выяснению и фиксированию взглядов или настроений разрабатываемых. Мало проводится квалифицированных мероприятий по выявлению преступных замыслов и намерений националистов, форм и методов практической их враждебной деятельности.

Получается так, что оперативные работники тратят усилия на фиксирование того, что уже известно, то есть, что он националистически настроен, а не заботится как быстрее выявить причины появления националистических настроений, разобраться чем вреден тот или иной националист и как вскрыть и пресечь его практическую враждебную деятельность.

Вследствие этого не удается своевременно разоблачить националистов и пресечь их враждебную деятельность, дела разрастаются и разработки затягиваются на несколько лет.

В качестве примера неправильной работы по делу агентурной разработки можно привести дело на ГУДЯЛИСА, находящегося в производстве Биржайского аппарата УКГБ.

ГУДЯЛИС в 1945 году, будучи в английской зоне оккупации Германии якобы обучался в разведывательной школе и готовился для шпионской деятельности против СССР. В 1949 г. был судим за антисоветскую агитацию. Находясь в заключении, состоял в антисоветской организации СБС. После освобождения из заключения ГУДЯЛИС остался на враждебных позициях, среди

своего окружения высказывал враждебные суждения. По данным агента "ДРАСУС" подстрекал рабочих на забастовку, а по сообщению аг. "ВИЛЮС" ГУДЯЛИС готов выступить с оружием в руках против Советской власти, поддерживает сомнительные связи со своими солагерниками.

Вместо глубоко продуманной агентурной разработки с учетом того, что об'ект хорошо осведомлен о методах работы органов КГБ, товарищи занялись опросом связей разрабатываемого, которые о факте заинтересованности работниками госбезопасности им, сообщили ГУДЯЛИСУ, чем серьезно осложнили разработку последнего.

Работе по националистам еще не всегда придается контрразведывательная направленность. Мало обращается внимания на выявление подозрительных на шпионаж действий разрабатываемых (то есть известны ли ему какие-либо секреты, не проявляет ли он к ним интереса и т.д.), а также возможных нелегальных их связей с главарями эмигрантских антисоветских организаций и капиталистическими разведками.

Иногда некоторые сотрудники в работе по делам на лиц, допускающих антисоветские высказывания, мало обращают внимания на изучение причин возникновения таких настроений и склоны каждого об'екта разработки рассматривать, как потенциального врага, мало заботятся о том, как предупредить преступление и тому, как спасти человека, вовремя его поправить.

Приведу конкретный пример:

Получив материалы об антисоветских высказываниях рабочего совхоза ГРАЖИСА, оперуполномоченный Утенского Райаппарата КГБ тов. КРАПАВИЧЮС не стал интересоваться личностью ГРАЖИСА и причинами его антисоветских настроений, а стал документировать факты антисоветских высказываний ГРАЖИСА, с целью привлечения его к уголовной ответственности.

— Впоследствии выяснилось, что ГРАЖИС малограмотный, политически отсталый человек. Жил в очень плохих материальных условиях. Семья состоит из 6 человек, которую он, работая один, обеспечить не может. Сам он по происхождению из бедняков. Антисоветские высказывания допускает по причине плохих материальных условий. Несмотря на это, его разработка и документация отдельных фактов антисоветских высказываний продолжалась. Лишь после вмешательства 2 Управления КГБ, через партком были приняты меры по улучшению его бытовых условий и ГРАЖИС в октябре 1963 года был профилактирован.

Тов. КРАПАВИЧЮС занимался этим ненужным делом более года (ДОП было заведено 30 мая 1962г.), тогда как с самого начала надо было разобраться в причинах такого поведения ГРАЖИСА и давно закончить это дело.

Имеют место факты несвоевременного реагирования на поступающие сигналы о нездоровых явлениях среди интеллигенции и молодежи или в отношении лиц, пытающихся оказывать враждебное влияние на учащуюся молодежь.

Так, в июне 1963 года 2-м отделением аппарата КГБ в гор. Каунасе был получен сигнал о том, что преподаватель политехнического института "Л" проявляет политически нездоровые настроения и пытается оказывать идеологически вредное влияние на студентов. Однако в течение полугода необходимых мер к проверке этого сигнала принято не было.

24 июня 1963 года председатель колхоза "Ленинокаялю" доставил в аппарат КГБ в Вилкавишском районе записную книжку, вернувшуюся из заключения врача ДАУЛЯНСКАСА, в которой обнаружено антисоветское обращение ДАУЛЯНСКАСА к единомышленникам, находящимся в ссылке.

Работники этого аппарата ограничились лишь проведением графической экспертизы, которая подтвердила авторство ДАУЛЯНСКАСА в написании антисоветского документа. Никаких мероприятий по проверке ДАУЛЯНСКАСА и его агентурному изучению не проводилось. Не исключено, что ДАУЛЯНСКАС может проводить организованную антисоветскую деятельность, однако районный аппарат это не волнует.

Аппарат КГБ в Капсукском районе получил данные от агента "ЭРИСА", свидетельствующие о существовании в гор. Капсукас группы единомышленников из числа возвратившихся из заключения бывших бандитов и бандитских сообщников. Эта группа якобы имеет оружие и намерена распространять антисоветские листовки. Распространение антисоветских листовок на территории Капсукского района действительно имело место.

Казалось бы, что следует усилия аппарата сосредоточить на проверке этих данных и организовать глубокую агентурную разработку этой группы лиц.

Несмотря на исключительную серьезность этого дела товарищи из Капсукского райаппарата отнеслись к нему просто безответственно. Никаких мер к перепроверке данных агента "Эрелиса" до сих пор не принято. Даже самого "Эрелиса" по два месяца не принимают.

Уполномоченному т. Вилкас необходимо самому в ближайшее время разобраться в имеющихся материалах, перепроверить данные агента "Эрелиса" и организовать агентурную разработку этой группы.

В последнее время несколько приижено значение работы по легализованным бандитам (в республике учтено около 4000 человек) и другим замаскировавшимся националистическим элементам, хотя некоторые из них могут быть не менее опасны, чем националисты и возвратившиеся из заключения.

Конечно большинство легализовавшихся или проявлявших себя в прошлом с националистической стороны пересмотрели свои взгляды и позиции, активно включились в общественно полезную работу и лояльно относятся к советскому строю.

Однако некоторые бывшие участники националистических банд воспользовались возможностью легализации, чтобы скрыть совершенные ими тяжкие преступления и избежать уголовной ответственности, а отдельные легализовались даже по заданию своих главарей лишь для того, чтобы сохранить себя и в легальных условиях проводить враждебную работу.

Нельзя забывать, что на таких замаскировавшихся националистов могут ориентироваться прежде всего активные националистические идеологи и инспираторы враждебной деятельности, а также участники зарубежных националистических организаций и агентура капиталистических разведок.

До настоящего времени ~~да~~ не разысканы 4 вооруженных нелегала, укрывающихся на территории республики, в том числе, к нашему стыду, всем известный Крауялис. Не раскрыто ряд ранее совершенных националистами чрезвычайных происшествий, в том числе теракты над Палтарацкасом, Повилонисом, Чекутисом и Ногиусом.

Некоторыми аппаратами УКГБ республики мало уделяется внимания розыску авторов анонимных документов и распространителей антисоветских листовок, в результате чего до настоящего времени остаются неразысканными лица, которые в разное время изготовили и распространили 396 экземпляров антисоветских листовок.

Основным недостатком в розыскной работе является то, что оперсостав недостаточно использует агентуру, доверенных лиц и другие оперативно-технические средства органов КГБ.

По розыскным делам на распространителей антисоветских листовок розыск авторов в ряде случаев проводится примитивно, без тщательной и своевременной документации и закрепления следов преступления.

Если органы КГБ республики накопили положительный опыт в установлении авторов анонимных документов, исполненных скорописным почерком, то менее результативно ведется розыск авторов враждебных документов, изготовленных и размноженных с использованием разной множительной аппаратуры, пишущих машинок, клише и т.п.

Слабо ведется розыск авторов анонимных антисоветских документов аппаратами КГБ в г. Каунасе, в Капсукском р-не, где имеется наибольшее количество розыскных дел на преступников, изготовленных листовки ухищренным способом. Розыск авторов в этих аппаратах, как правило, поручается одному оперативному работнику, тогда как по раскрытию чрезвычайного происшествия должны привлекаться возможности всего аппарата КГБ.